



人民币大幅升值影响几何？

记者 周雁

核心提示

“翻看自己的微信记录，7月9日，1美元对人民币7元；8月26日，1美元对人民币6.9元；9月16日，1美元对人民币6.76元……”面对人民币兑美元汇率持续升值，宁波金融业某资深人士惊叹。

气势如虹！对于近期人民币汇率的飙升，很多人用这个词来形容。

9月18日，在岸人民币兑美元收盘报6.7588，较上一交易日涨71个基点，上周累计上涨781个基点；当日人民币兑美元中间价调升84个基点，报6.7591，上周人民币兑美元中间价累计调升798个基点。人民币兑美元汇率创下自2019年5月以来最高水平。自今年5月以来，在岸和离岸人民币兑美元汇率均已飙升超过5%。

中国对新冠疫情的快速遏制，让人民币成为当下全球经济的亮点。高盛近日预计，人民币在未来12个月内将升至6.5的水平。

“中国强劲的经济复苏部分得益于净贸易增长，由于对口罩和其他与疫情有关的产品需求激增，中国的出口顶住了全球经济增长的低迷。中国将实现10年来相对于其国内生产总值（GDP）的最大年度经常账户盈余。”某业内人士称。

人民币为何大幅升值？

人们越来越乐观地认为，中国将带领世界走出疫情导致的经济衰退。而随着中美贸易摩擦延伸至更多领域，人民币汇率已然是全球风险情绪的晴雨表，正日益成为全球投资者关注的核心。

对于人民币对兑美元汇率持续走强的原因，中国民生银行首席研究员温彬表示：一是，中国经济基本面持续向好；二是，美元指数持续下跌；三是，国际投资者看好中国经济前景和人民币资产。国外资本持续流入中国资本市场，也助推了人民币升值。

业内人士称，中国正大力启动经济内循环，扩内需、稳经济的利好预期逐渐得到市场认可。而内循环更多使用的是人民币结算，对人民币的需求开始增加。

国家统计局9月15日发布的8月份经济数据显示，消费等多项关键指标年内首次实现由负转正。

从货币政策看，欧美国家为应对疫情启动了宽松货币政策，尤其是美联储实施的宽松货币政策以及无限制资产负债表扩张，加剧了美元贬值幅度。

截至9月15日，美联储资产负债表规模高达7万亿美元，相比3月中旬增加了2.6万亿美元，美元流动性泛滥和美元信用逐步透支，对美元汇率形成持续压力，使美元指数自今年3月高点下跌了近10%。

而与此相反，中国央行把住稳健货币政策总闸门，增强了各国对

人民币的信心。

事实上，如果放眼全球主要货币，人民币表现算不上出彩。今年以来，美元指数下跌3.65%，同期人民币兑美元升值2.7%。而日元兑美元升值2.81%，澳元兑美元升值超4%，欧元兑美元升值超6%。

对老百姓来说，人民币升值意味着手里的钱更值钱了。如果出国旅游、留学、购物，会更划算，因为相同的钱换到的美元多了。而对于留学生家庭来说，更能省下一笔不菲的费用。

5月29日，人民币对美元汇率中间价为7.1316；9月16日，人民币对美元汇率中间价升至6.7825。从7.1316到6.7825，如果换汇10万美元，当时需要71.316万元，9月16日则只需67.825万元，足足省下3.491万元。

不过，在疫情环境下，今年老百姓出国旅游、海外购物降到冰点。

“受疫情影响，个人汇率兑换业务比往年下降不少，出境游与留学都减少了。但部分有长远需求的客户，当下会更多关注外汇理财产品。”某国有银行个金部负责人说，最近几天，有一些老客户分批买入美元，主要是给孩子囤学费。